

数字人民币迎来重大调整

新华社北京12月29日电 记者12月29日从中国人民银行获悉，新一代数字人民币计量框架、管理体系、运行机制和生态体系将于2026年1月1日正式启动实施。数字人民币将从数字现金时代迈入数字存款货币时代。这意味着数字人民币迎来重大调整。

据介绍，当前，境内和跨境数字人民币试验推广取得积极成效，在批发零售、餐饮文旅、教育医疗、公共服务、社会治理、乡村振兴、跨境结算等领域形成了覆盖线上线下、可复制可推广的应用模式。

在总结十年研发试点经验基础上，中国人民银行出台了《关于进一步加强数字人民币管理服务体系和相关金融基础设施建设的行动方

案》，方案从机制上明确了数字人民币将从数字现金时代迈入数字存款货币时代。

人民银行副行长陆磊日前撰文介绍，根据制度安排，客户在商业银行钱包中的数字人民币是以账户为基础的商业银行负债，标志着数字人民币由现金型1.0版进入存款货币型2.0版。

行动方案明确，银行机构为客户提供实名数字人民币钱包余额计付利息，遵守存款利率定价自律约定。银行可以对数字人民币钱包余额自主开展资产负债经营管理，由存款保险依法提供与存款同等的安全保障。对非银行支付机构而言，数字人民币保证金与非银行支付机构客户备付金无差异。

为进一步明确运营机构责任和

权利对称关系，行动方案还规范了数字人民币计量框架，将银行类数字人民币业务运营机构的数字人民币纳入准备金制度框架管理，其开立的数字人民币钱包余额统一计入存款准备金交存基数。参与数字人民币运营的非银行支付机构实施100%的数字人民币保证金。

数据显示，截至2025年11月末，数字人民币累计处理交易34.8亿笔，累计交易金额16.7万亿元。通过数字人民币App开立个人钱包2.3亿个，数字人民币单位钱包已开立1884万个。多边央行数字货币桥累计处理跨境支付业务4047笔，累计交易金额折合人民币3872亿元，其中数字人民币在各币种交易额占比约95.3%。

这是在“筑基强国路——中国制造‘十四五’成就展”上展出的深中通道模型（12月29日摄）。

12月29日，“筑基强国路——中国制造‘十四五’成就展”在北京的中国国家博物馆开幕。展览通过高端制造、产业基地、智能制造、绿色制造、融合发展、美好生活等六部分、300余件（套）展品，全景呈现“十四五”期间中国制造蓬勃发展的历程，为公众直观呈现中国制造的硬核实力与民生温度。

新华社发



如何看待近期人民币汇率持续走强？

新华社北京12月29日电 12月29日，人民币对美元汇率中间价报7.0331，较前一交易日上升27个基点。近期人民币汇率有所波动，离岸人民币对美元汇率一度升破7.0关口，引起市场关注。人民币汇率缘何走强？后续走势如何？

12月25日，离岸人民币对美元日内上涨逾百点，迅速升破7.0关口，一度触及6.9980，为2024年9月以来首次升破这一关口。当日，在岸人民币对美元也保持同样势头，一度逼近7.0关口至7.0061。

其实，自2025年4月以来，人民币对美元汇率持续走强，从7.35左右一路升到7.01左右。近期人民币汇率缘何走强？

中国民生银行首席经济学家温彬认为，近期人民币对美元升值加快主要受美元走弱、中国出口韧性、人民币资产吸引力提升等因素支撑。

临近年底，企业结汇需求进入季节性高峰，有观点认为近期人民币升值是“结汇潮”推动。

对此，中银证券全球首席经济学家管涛认为，数据显示11月份收

汇结汇率、付汇购汇率均环比下降。这一现象背后，是企业更多选择用自身外汇收入抵补外汇支出，通过自然对冲的方式规避汇率风险，而非盲目结汇或购汇，这也反映出市场对汇率双向波动的适应度在提升。

汇率变动直接关联居民生活与企业经营。人民币汇率走强对于居民有何影响？

从利好方面来看，人民币升值后，跨境消费、留学和旅游成本显著降低，换汇时可兑换更多美元。比如同样兑换1万美元学费，目前人民币汇率较7.3时，可节省约3000元人民币，出境游客的购物、食宿开销也相应有所减少。

“不过，对于持有美元存款或美元理财产品的居民来说，其资产以人民币计价会出现缩水。”东方金诚宏观首席分析师王青说。

人民币汇率走强将给企业经营带来哪些变化？

王青介绍，出口企业将面临直接压力，同时导致结汇时汇兑利润减少。相反，依赖进口原材料、零部件的制造业企业则受益显著，汇率

升值可直接降低进口成本，改善企业盈利状况。

“对于跨境投资企业来说，收益率可能因汇兑因素打折扣。”中信证券首席经济学家明明说。

后续汇率走势如何？明明说，7.0关口作为汇率多空分歧的关键点位，在人民币升破这一点位后，市场一致性预期已明显减弱，这也为汇率走势增添了不确定性。

管涛认为，人民币汇率大概率不会出现单边走势，更可能围绕7.0这个关口反复波动。

那么，居民和企业该如何应对？

近日召开的中国人民银行货币政策委员会2025年第四季度例会提出，增强外汇市场韧性，稳定市场预期，防范汇率超调风险，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

专家表示，汇率双向浮动是常态，居民、企业、金融机构需要警惕超调风险。在中国人民银行强化预期引导、充实逆周期调节工具箱的背景下，人民币汇率将保持在合理均衡水平上的基本稳定。坚守风险中性、做好风险管理，才是应对汇率波动的长久之策。

“一人一籍、籍随人走”
教育部发文
加强学前儿童
学籍规范管理

新华社北京12月29日电 记者12月29日从教育部获悉，《全国学前儿童学籍管理办法（试行）》印发，要求幼儿园不得使用虚假信息给学前儿童建立学籍，不得重复建立、空挂学籍。学籍变动管理实行“一人一籍、籍随人走”制度。

办法明确，凡在依法举办的幼儿园就读的学前儿童均须建立学籍，根据有关规定对学前儿童入园、转园、离园、毕业、升学等情况进行记录、核实、处理。学籍号由学前儿童学籍系统按照有关规则自动生成并分配，一人一号，小学学段接续使用，终身不变。

学前儿童升小学时，升入学校应按招生政策、招生计划及学前儿童实际报到情况，在中小学生学籍系统调取相关学前儿童学籍档案，并按要求做好档案内容的补充与更新工作。没有在幼儿园建立学籍的学前儿童，升入学校按照《中小学生学籍管理办法》为其建立学籍。幼儿园不得使用虚假信息给学前儿童建立学籍，不得重复建立、空挂学籍。

食品添加剂 生产监管新规出台

新华社北京12月29日电 市场监管总局29日发布《食品添加剂生产许可审查细则（2025版）》，进一步规范食品添加剂生产，加强食品添加剂质量安全监管。

针对复配食品添加剂和食品用香精两类风险较为突出的产品，细则明确在符合食品添加剂通用审查标准的基础上，还应符合配方研发管理、质量安全控制、相应复配原则、标签和说明书管理等附加审查要求，进一步严格生产许可要求，提高准入门槛。

细则将食品添加剂的生产许可细分为“单一品种食品添加剂、食品用香精、复配食品添加剂、食品营养强化剂、胶基糖果中基础剂物质、酶制剂”6个细类，实施分类许可审查。同时，明确食品添加剂分装原则，禁止分装存在较大安全隐患、属于危险化学品等有特殊管理要求的品种。

细则还从生产场所、厂房、设施设备、布局和工艺流程等方面规定企业应具备的基本条件，明确企业应当建立并落实原料采购及进货查验、生产过程控制管理、标签和说明书管理等食品安全管理制度。